

沙中線超支逾121億 政府質疑管理費理據

香港文匯報訊（記者 文森）港鐵昨日公佈，沙中線項目最新造價估算為830億元，較原先估算上調121.72億元，但比2017年評估的預算少43億元。不過，特區政府昨晚發稿指出，同意的修訂預算僅816.28億元，相差13.7億元，認為港鐵收取此數額的項目管理費理據並不充分，特別是委託協議中的主要工程範圍、委託工作及委託計劃方面均無重大修改，對港鐵堅持政府應向其支付額外項目管理費表示失望。

港鐵昨日公佈，已就沙中線項目的造價完成進一步估算和重新確認，並已通知政府，最新造價估算為829.99億元，包括13.7億元額外管理費用，但不包括

與紅磡站擴建工程事件相關的費用。港鐵稱，最新造價估算較原先估算的708.27億元，上調121.72億元，較於2017年12月公佈估計上調的165億元為少。港鐵解釋，由於一直嚴格控制成本，以及項目持續取得進展，令許多早前估算時預計的風險因素已大大降低，加上部分工程合約亦已完成，令港鐵可更確切地評估造價，令估算下調。

運輸及房屋局發言人則表示，政府審核港鐵就沙中線主要工程的最新修訂委託費用預算後，認為應下調預算，並已於昨日通知港鐵。政府同意的修訂預算為816.28億元，較原委託費用預算增加約108億元，與2017年評估的預算比較則下調57億元。

發言人指出，港鐵於2017年12月通知政府，沙中線主要工程項目的委託費用需由原先的708.27億元上調至873.28億元，較原委託費用預算增加約165億元。路政署嚴格審核港鐵提供的資料，及其估算造價的假設和基礎，以確定是否有足夠理據支持該估算。

工程範圍委託計劃無重大修改

發言人續指，港鐵考慮路政署的意見後，修訂有關預算，並於本月21日向政府確認，修訂委託費用預算為829.99億元。不過，政府認為港鐵就增加其項目管理費（約13.7億元）的理據並不充分，因委託協議中的主要工程範圍、委託工作及委託計劃方面並無重大修改，

故不同意港鐵提出的額外項目管理費。經多次商討，港鐵依然堅持政府應向其支付額外項目管理費，政府對此表示失望。

基於上述原因，發言人表示，政府將修訂委託費用預算調整為816.28億元，即較原委託費用預算增加約108億元。計及原來預留的項目備用金額、由其他工程項目支付的費用，以及監核顧問費用和其他政府開支後，政府需提高沙中線主要工程的核准工程預算合共約100.63億元，以繼續推展沙中線餘下工程。

發言人指，政府認為修訂預算可作為申請撥款以進行餘下工程的基礎，港鐵仍須按相關工程合約條款，釐定支付予

承建商等的個別款項，過程中政府會嚴格把關。

陳恒鑽：市民不願見「爛尾」

民建聯立法會議員陳恒鑽表示，相信市民不希望看到因為政府未能追加撥款令沙中線「爛尾」，但強調即使2017年時估算的165億元下調了57億元，惟金額依然龐大，立法會必須仔細審議。

鑑於今次事件主要因為港鐵公司監督工程不力，繼而引申工程質量問題，結果令沙中線延誤了開通，市民蒙受了損失，民建聯期望政府必須再審視相關費用，致力壓低這筆追加撥款，以及向公眾詳細交代撥款細節。

市民譴責港台《頭條》誹謗警隊 批邱騰華梁家榮包庇 促正視違反《約章》劣行

針對香港電台《頭條新聞》多次以不實訊息抹黑警隊，多個民間團體昨日分別到港台及通訊事務管理局集會和遞交投訴信。他們批評香港電台節目《頭條新聞》於2月14日播出抹黑香港警隊的內容，已違反了《香港電台約章》，並強烈譴責廣播處處長梁家榮包庇縱容下屬誹謗香港警察，敦促他盡快向香港警察和全港市民公開道歉並立即辭職。他們同時譴責商務及經濟發展局局長邱騰華，多年來縱容港台反中亂港，肆意攻擊特首和政府各部門這歪風，完全沒有履行公務員的職責。

■香港文匯報記者 子京

經常製作煽暴、鼓吹仇警情緒的港台，去年度多條電視頻道的收視率未見起色。其中，港台電視31的觀眾人數僅微增約4萬人，但仍獲新年度預算案撥款近10.5億元，按年增加2.5%，其中編制上限撥款就佔4.866億元。

抗疫中堅 竟遭肆意抹黑

約10名市民昨日先後到香港電台廣播大廈門口及金鐘政府總部集會。他們高喊「頭條新聞 抹黑警察 歪曲事實」，「廣播處長梁家榮 包庇下屬快辭職」，「商經局監管差 助長港台歪風」等口號。現場還有人唱歌，諷刺被補的「壹傳媒」創辦人黎智英。其間，港台和商經局都有派人接收請願信。

市民代表鄭小姐表示，新冠肺炎疫情嚴峻，香港警察作為抗疫的中堅力量，經常

走在最前線、勇敢迎接挑戰。無論是出入境關卡、檢疫隔離措施或是維持正常社會秩序，警察都盡忠職守、義無反顧地確保政府順利推行防控措施。然而，同屬政府部門的港台，不但沒有協助政府抗疫，更調轉檯頭在《頭條新聞》節目中大肆抹黑警察。

她說：「新聞製作就要不偏不倚，準確而持平地報道事實，而港台誹謗警察的言論實在令我們市民感到氣憤，我們強烈要求梁家榮盡快向香港警察和全港市民公開道歉，並立即辭職。」

她續說，作為監管港台節目製作質素的商經局，多年來縱容港台反中亂港，肆意攻擊特首和政府各部門這歪風，完全沒有履行公務員的職責。尤其是在處理港台和市場恐慌搶購口罩、廁紙等日常用品方面，局長邱騰華



■市民到政總集會並提交請願信。



■市民到港台大廈門口集會，譴責《頭條新聞》抹黑香港警隊。 香港文匯報記者 攝



■香港政研會聯合「愛國護港101」親自提交市民投訴。

香港文匯報記者 攝

邱騰華：港台須貫徹《約章》

邱騰華昨日在記者會上稱，港台新年度預算與去年「大致不變」，在應審計署要求將教育電視人手剔除後，將長期非公務員職位變成公務員職系，故港台的公務員人手職位在新財政年度才會有所增加。

他重申，港台作為公營廣播機構，要全面貫徹體現《香港電台約章》下的各項守則，港台管理層亦向政府保證，每日「所有節目」都應該要做到這一點。

公僕下月底出新糧追補薪金

香港文匯報訊（記者 文根茂、鄭治祖）立法會財委會經歷6次約30小時會議，終於昨日中午以36票贊成、19票反對、1票棄權下通過2019/20年度公務員薪酬調整，全體公務員將可在下月底出新糧和追補薪金。

立法會財務委員會2月至今已取消3次會議，財委會主席陳健波早前表示，積壓撥款建議已超過40多項，涉及金額約2,000億元，多項撥款已變得緊急及有迫切性。不過，此前多次要求將警隊加薪拆分的泛暴派，昨日依然拉票，企圖阻撓相關議案的通過，並趁拉票發言之時繼續煽動仇警。

在會議繼續處理由民主黨許智峯上一次會議中提出、就公務員薪酬調整提出的中止待續議案時，公民黨議員郭家麒宣稱警察「打死人」，故泛暴派「抗爭」就是「不讓警察加一毫子」。自由黨邵家輝即要求郭家麒澄清警察究竟「打死了誰」。

郭家麒被質問 表現慌張
突如其來的質問讓郭家麒措手不及，只在慌張下宣稱「這些無謂的事，呢啲無謂嘅嘢，等佢自己睇書，唔識會後仲可以再領。」引來現場一陣譁然，陳健波笑說：「咁大家知係點解啦。」

梁美芬批泛暴拖慢樂此不疲
民建聯議員梁美芬針對泛暴派的極力阻撓表示，自己也認為律政司、教育局、香港電台等有一些不符合標準的公務員，但倘僅因此而拒絕撥款，將會影響堅守崗位的公務員拿這筆救

命錢，並批評泛暴派總說政府樣樣拖、樣樣慢，但有些議員就是喜歡拖，「樂此不疲，拖慢啲，拖垮啲。」

郭偉強：不合泛暴心意遭針對

工聯會議員郭偉強則指，泛暴派代表黑衣暴徒針對警隊，而公務員聘用條款亦寫明每年都要有薪級調整，任何部門被針對都會引起司法程序，若開此破壞性先例，即只要不合泛暴派心意，就會被其針對，搞到人心惶惶。

何俊賢：泛暴把假新聞講成真

民建聯議員何俊賢指，有人破壞社會安寧，警察維護社會治安，「你覺得警隊害香港人，我們覺得警隊幫助香港市民。」他指，香港社會的悲哀在於一些假新聞，斥責有泛暴派議員把假新聞講成真的，洗年輕人的腦，他強調「爭拗要用真實的事，『腦殘』是幫不到香港的。」

中止待續議案之後被否決，泛暴派提出的七項臨時動議亦全數被否決。在準備就撥款表決時，「議會陣線」朱凱廸突然衝到主席台，泛暴派議員高叫「警暴可恥、警暴可恥」等，郭家麒則舉起所謂「勿忘721警黑合作反對警察加人工」的煽動仇警標語牌，最終在混亂中，通過了124億元撥款申請。

根據行政會議去年通過的薪酬調整，首長級和高層公務員可獲加薪4.75%，中層和低層公務員加5.26%，追溯至去年4月1日生效。今次是回歸以來，立法會最遲通過公務員薪酬調整。

根據行政會議去年通過的薪酬調整，首長級和高層公務員可獲加薪4.75%，中層和低層公務員加5.26%，追溯至去年4月1日生效。今次是回歸以來，立法會最遲通過公務員薪酬調整。

特稿
調薪基於「浮沙」上？朱凱廸唔識扮識

泛暴派為拉布心機算盡，不料暴露了自己本身對財委會的知識貧乏。已上任三年有餘的

「議會陣線」朱凱廸昨日在財委會聲稱自己翻查了由上世紀八十年代到現在的財委會文件，發現「找不到」審議公務員薪酬調整議項的法律基礎，更賣弄辭藻形容倘沒有法律基礎，有關審議則是建立在「浮沙之上」，最終被人要求自己回去做功課，又揶揄他嘅「浮沙」理論真是很「浮沙」。

朱凱廸在財委會提出臨時動議，稱自己找不到財委會審批公務員薪級表調整的法律基礎。財委會主席陳健波質問朱凱廸，是否意指之後公務員調整薪金都不需要經過財委會。朱凱廸迴避問題，僅要求財委會法律顧問解答疑問，更聲稱以免大家在審議的是一個「浮沙之上」的議程。

陳健波強調，倘議員對議事規則有懷疑可以找法律顧問或自己了解清楚，不要利用會議時間，希望回歸理性，「疫情（期間），我哋返嚟開會，唔係返嚟增進大家財委會程序知識。」他並揶揄朱凱廸：「你嘅『浮沙』理論真係好『浮沙』。」

為阻撓撥款通過，泛暴派還想出拉布的「新奇藉口」，聲稱上周特別財會討論了300億元抗疫防疫基金，等同政府已「抽起」公務員加薪撥款。陳健波質疑泛暴派將簡單的內容引導至奇怪的方向。

財委會秘書解釋指，主席有權就特別

事項作緊急會議安排，而特區政府並未抽走過公務員薪酬調整撥款項目，證明昨日會議繼續審議相關議案合情合理合法。



■立法會財委會通過2019/20年度公務員薪酬調整。

香港文匯報記者 攝

陳健波嘲「浮沙」理論真「浮沙」

陳健波強調，倘議員對議事規則有懷疑可以找法律顧問或自己了解清楚，不要利用會議時間，希望回歸理性，「疫情（期間），我哋返嚟開會，唔係返嚟增進大家財委會程序知識。」他並揶揄朱凱廸：「你嘅『浮沙』理論真係好『浮沙』。」

為阻撓撥款通過，泛暴派還想出拉布的「新奇藉口」，聲稱上周特別財會討論了300億元抗疫防疫基金，等同政府已「抽起」公務員加薪撥款。陳健波質疑泛暴派將簡單的內容引導至奇怪的方向。

財委會秘書解釋指，主席有權就特別

事項作緊急會議安排，而特區政府並未抽走過公務員薪酬調整撥款項目，證明昨日會議繼續審議相關議案合情合理合法。

■香港文匯報記者 文根茂

跨部門小組派錢 網上銀行更快收



香港文匯報訊（記者 余韻）新年度財政預算案中，以1萬元「現金發放計劃」最受關注。創新及科技局局長楊偉雄昨日透露，政府將成立跨部門小組處理全民派錢，並會引入網上銀行等新渠道，預計該批用家可更快取得現金。

楊偉雄：創科局提供科技方案

楊偉雄在接受電台訪問時表示，政府會成立跨部門小組執行派錢方案，創科局會提供科技方案，包括加強網絡安全，防止系統被人入侵，將出錯的可能減到最微，還要解決如何向已移居海外的香港永久居民派錢的問題。

「轉數快」等加快派錢流程

他續說，政府將與銀行合作，包括以「轉數快」等方式，加快整個派錢流程，並相信使用網上銀行服務的市民，會較使用銀行戶口的市民更快得到現金。

他理解並非所有人都會使用銀行服務，現階段難以用一個方案解決所有問題，但強調政府執行政策會秉持公平、公正、公開。